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Esercitazione 9  –  26 aprile 2016  –  Testo Domande  

1. La curva di domanda di un’impresa monopolista è  P = 60 – 2 Q;  mentre i costi 

totali sono  CT = 125 + 10 Q.  

A. Determinare il profitto del monopolista. 

B. Determinare il grado di monopolio. 

C. Rappresentare graficamente il profitto del monopolista. 

2. La stessa impresa monopolista dell’esercizio precedente,  con costi totali sempre  

CT = 125 + 10 Q,  ha (nel periodo seguente) una calo della domanda, per cui la 

nuova curva di domanda  è  P = 40 – 2 Q.  

A. Determinare il nuovo profitto del monopolista. 

B. Determinare il nuovo grado di monopolio. 

C. Rappresentare graficamente il nuovo profitto del monopolista (se possibile 

per facilitare il confronto sullo stesso grafico precedente). 

3. Supponiamo che la curva di domanda di un determinato mercato (settore) sia  P 

= 80 – 2 Q.  La tecnologia produttiva è identica  per ogni impresa presente sul 

mercato o che possa entrare, ed è tale che la funzione di costo totale sia  CT = 10 

Q.  

A. Quali sarebbero i valori del prezzo e della quantità di equilibrio del mercato 

se lo stesso non avesse nessuna barriera all’entrata, per esempio se un ente 

pubblico fornisse licenze libere e gratuite per operarvi? 
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B. Quali sarebbero i valori del prezzo e della quantità di equilibrio del mercato 

se lo stesso avesse una barriera legale all’entrata che permettesse l’operare di 

una sola impresa, per esempio se un ente pubblico fornisse una sola licenza  

per operarvi? 

C. Determinare i valori dell’extra-profitto nei due precedenti casi. 

D. Rappresentare in uno stesso grafico i precedenti risultati. 

4. Un’impresa  operante  in un mercato in concorrenza monopolistica  è 

caratterizzata dai seguenti dati: 

RT = 420 Q – 4 Q
2
,  

CT = 6300 + 3 Q
2
,  

CMa = 6 Q. 

A. Calcolare l’equilibrio di breve periodo. 

B. L’equilibrio appena calcolato è anche un equilibrio di lungo periodo? 

C. Rappresentare graficamente l’equilibrio della nostra impresa. 


